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PRÁCE 
POLITICKÝCH ORGÁNŮ 
PŘI ZABEZPEČOVÁNÍ 
PRECHODU VOJSK 
Z MÍROVÉHO NA VÁLEČNÝ 
STAV A VEDENÍ 
BOJOVÉ ČINNOSTI

Otázky míru, mírového soužití a nebez­
pečí možného vzniku raketové jaderné 
války jsou dnes nejaktuálnějšími problé­
my současného světa i jeho dalšího vývo­
je. Sílící dobrodružné tendence v politi­
ce imperialismu a zvláště zjevné úsilí Spo­
jených států amerických dovést je až 
к přímé vojenské konfrontaci se silami 
světového socialismu jsou zdroje neustá­
lého napětí i reálného nebezpečí války.

Zápas za její odvrácení, za trvalý mír 
a pokrok je základním cílem zahraniční 
politiky všech zemí socialistického spole­
čenství. S neustálým zostřováním meziná­
rodní a vojenskopolitické situace ve světě 
však vzrůstá nezbytnost upevňování jejich 
internacionální jednoty a obranyschopnos­
ti. Proto také Komunistická strana Česko­
slovenska a náš socialistický stát věnují 
soustavnou pozornost zvyšování bojové po­
hotovostí a připravenosti Československé 
lidové armády к obraně vlasti a socialis­
mu. Z této skutečnosti také vycházel XVII. 
sjezd KSČ a celoarmádní stranický aktiv, 
který při rozpracování jeho závěrů vyjá­
dřil rozhodující směry v úsilí všech pří­

slušníků ČSLA při uskutečňování sjezdové 
linie.

Požadavky na další zvyšování a kom­
plexní zabezpečování bojové a mobilizační 
pohotovosti, bojové síly a všestranné při­
pravenosti naší armády jsou vyjádřené na 
prvém místě z nich. Jsou také hlavním 
úkolem v rozvoji stranickopolitické práce 
a současně i určujícím kritériem účinnos­
ti jejího vlivu na utváření morálně poli­
tických, bojových a psychických kvalit ve­
litelů a vojáků, zdokonalování jejich vy- 
cvičenosti vojenského mistrovství a schop­
ností bez otálení zahájit bojovou činnost 
к odražení imperialistické agrese а к roz­
hodnému zničení nepřítele za všech pod­
mínek vzniku a vedení války.

Význam stranickopolitické práce a úlo­
hy politických orgánů při zabezpečování 
trvalé a vysoké bojové a mobilizační po­
hotovosti vojsk zdůrazňuje její základní 
princip, kterým je vedoucí úloha Komunis­
tické strany Československa, a to také 
zvýrazňuje i její konkrétní obsah, který 
tvoří vždy jednotu vojenskopolitických a 
bojových faktorů. К nejdůležitějším z nich
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patrí: pevné ideové politické přesvědčení 
vojáků, úroveň kázně a organizovanosti, 
řídící a organizátorské práce velitelů a 
štábů, bojového výcviku, mistrovského 
ovládnutí zbraní a bojové techniky a je­
jich udržování к okamžitému použití.

Zárukou efektivnosti vlivu stranickopo- 
litické práce na zvyšování úrovně bojové 
a mobilizační pohotovosti proto musí být 
její nepřetržitá orientace na komplexní a 
kvalitní naplňování především těchto hlav­
ních požadavků. Tomu musí také sloužit 
nejen promyšlené a cílevědomé využívání 
všech jejích forem a metod, ale zároveň 
i postižení všech úkolů a činností, které 
jsou nejdůležitější při uvádění vojsk z mí­
rového na válečný stav a do bojové čin­
nosti.

V boji za vysokou bojovou a mobilizační 
pohotovost a dosažení organizovaného 
uvádění vojsk do jejích vyšších stupňů má 
vždy rozhodující úlohu člověk — voják. 
Na jeho ideově politickém přesvědčení, 
připravenosti a uvědomělém aktivním 
přístupu к plnění úkolů a vojenských po­
vinností závisí konkrétní stav i další mož­
nosti jeho zvyšování.

Z těchto skutečností vyvozují také svou 
každodenní stranickopolitickou práci po­
litické orgány v Západním vojenském ok­
ruhu. Důsledně přitom usilují o to, aby na 
základě třídních hledisek učily všechny 
jeho příslušníky samostatné orientaci ve 
složitých mezinárodně politických vztazích 
a jejich vojenskopolitických otázkách, vy­
chovávaly a vedly je ke komplexnímu chá­
pání a odpovědnému plnění všech úkolů 
potřebných ke zvyšování bojové pohoto­
vostí a připravenosti. Aktivně působí na 
utváření a udržování jejich stálé politic­
ké bdělosti a ostražitosti a kladného po­
stoje к vojenské službě. Prohlubují svůj 
vliv na řídící práci velitelů a štábů, zkva­
litňování výchovného a výcvikového pro­
cesu, úrovně kázně a organizovanosti ži­
vota vojsk.

Poznatky, které získala politická správa 
ZVO v zimním období letošního výcviko­
vého roku, potvrzují, že politická odděle­
ní armád, svazků a političtí pracovníci 
útvarů hlouběji doceňují svou úlohu při 
zvyšování bojové a mobilizační pohotovosti, 
což přispívá к dosahování celé řady pozi­
tivnějších výsledků.

Jedním z nich je to, že v čele rozvíje­
ného zápasu nepřetržitě stojí komunisté 
okruhové stranické organizace, kteří vě­
novali na svých výročních členských schů­
zích ZO KSČ větší pozornost řešení všech 
jejích podstatných stránek a tím i dále 
prohloubili názorovou jednotu na její kom­
plexní chápání a upevňování. Obdobně to­
mu hvlo i na většině výročních členských

schůzí základních organizací a konferen­
cí SSM.

Kladné ocenění zasluhuje i růst připra­
venosti politického aparátu к plnění všech 
úkolů, které vyplývají ze Směrnice MNO 
ČSSR pro uvádění vojsk ČSLA do bojové 
pohotovosti.

O důslednějším naplňování požadavků 
celoarmádního stranického aktivu a hlav­
ních vojenskopolitických dokumentů ČSLA 
na výcvikový rok 1986—1987 svědčí i to, 
že se vliv stranickopolitické práce více 
projevuje při prosazování vyšší kvality, in­
tenzity a efektivnosti polního výcviku, kte­
rý se více přibližuje skutečnému boji.

Zásluhou dlouhodobější pozornosti a 
promyšlenějšího přístupu к organizaci a 
řízení stranickopolitické práce je lépe za­
jišťováno, aby výsledky více přispívaly 
к upevňování bojové pohotovostí a připra­
venosti svazků, útvarů a jednotek.

Plně to prokázala i náročná cvičení štá­
bů a vojsk v zimním výcvikovém období. 
Především při dvoustranném divizním tak­
tickém cvičení 20. msd a 1. td konaném 
za účasti zahraničních vojenských pozoro­
vatelů a ukázkovém divizním taktickém 
cvičení 4. td s velkým počtem povolaných 
záloh vzrostl konkrétní podíl stranickopo­
litické práce na dosažení vysokého morál­
ně politického stavu, pracovního úsilí, fy­
zické i psychické odolnosti cvičících při 
plnění úkolů v extrémních podmínkách le­
tošní zimy.

Ke zvýšení její účinnosti napomohlo 
především správné vytyčení úkolů a hlav­
ně způsobů, jak jich dosáhnout. Promyš­
lené vytvoření funkční stranickopolitické 
struktury u útvarů a jednotek a rozmístě­
ní politických pracovníků na nejnáročněj­
ší a nejsložitější úseky. Soustavné rozví­
jení aktivní činnosti stranických a svazác- 
kých organizací ve všech obdobích pří­
pravy a v průběhu cvičení. Uplatňování 
intenzivnějšího stranickopolitického vlivu 
na rozhodovací procesy velitelů, nepřetr­
žitou součinnost ve štábech, útvarech a 
jednotkách, dokonalou přípravu výzbroje, 
techniky, materiálního, týlového a zdra­
votnického zabezpečení vojsk.

Uvědomělý přístup naprosté většiny po­
litických pracovníků ke zvyšování bojové 
pohotovosti a připravenosti vojsk doku­
mentovaný nejen při těchto cvičeních, ale 
i dalších zaměstnáních ukazuje na správ­
nost úsilí věnovaného politickou správou 
ZVO к přenesení těžiště stranickopoli­
tické práce do útvarů a jednotek, kde se 
o jejich úrovni nejvíce rozhoduje.

Stranickopolitická práce v boji za trva­
lý růst bojové pohotovosti i při zabezpe­
čování přechodu vojsk z mírového na vá-
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léčný stav а к vedení jejich bojové čin­
nosti však musí cílevědomě řešit celý 
komplex úkolů bezprostředně spojených 
s jejich zabezpečením. Při jejich naplňo­
vání byly získány i v našich podmínkách 
některé dobré zkušenosti.

Jejich analýza ukazuje, že nejlepších vý­
sledků je dosahováno především tam, kde 
se daří soustavně zvyšovat vojenskoodbor- 
nou a profesionální připravenost velitelů 
a politických pracovníků, zdokonalovat 
úroveň jejich řídící a organizátorské prá­
ce a společně se stranickými organizace­
mi upevňovat jednotné a družné úsilí, 
udržovat neustále živý styk s lidmi, trvale 
působit na jejich výchovu a rozvíjet jejich 
aktivitu, iniciativu a příkladnost v plnění 
úkolů.

Pro práci politických orgánů a politic­
kých pracovníků v útvarech je důležité, 
aby se nadále prohluboval jejich stranic­
ký přístup к řešení všech věcných strá­
nek bojové pohotovosti a připravenosti. 
Především vysoká příkladnost, pracovní 
houževnatost a celková výkonnost, pláno- 

. vitý přístup к práci, stranická zásadovost 
při hodnocení výsledků, nesmiřitelnost 
к nedostatkům, zjednodušování výcviku a 
nadhodnocování výsledků.

Ve stranickopolitické práci je také ne­
zbytné pozorně reagovat na změny, které 
vyplývají z nových poznatků socialistické 
vojenské vědy a výsledků vědeckotechnic­
kého rozvoje v armádě. Proto při přípra­
vě příslušníků politické správy, politic­
kých oddělení armád, svazků a politického 
aparátu útvarů dbáme na to, aby v závis 
losti na nich byly rychleji do praxe za­
váděny nové způsoby, formy a metody 
práce. Rozvíjíme к tomu také trvalou spo­
lupráci s hlavní politickou správou ČSLA, 
Vojenskou politickou akademií Klementa 
Gottwalda a politickou správou Střední 
skupiny sovětských vojsk. Účinněji rovněž 
využíváme všech získaných zkušeností 
předávaných při pravidelných výměnách 
našich a sovětských jednotek a společných 
cvičeních Družba.

Na základě nejnovějších požadavků pro­
pracováváme a při štábních nácvicích, ve- 
litelsko-štábních a dalších cvičeních prak­
ticky procvičujeme opatření přijatá poli­
tickou správou ke zkvalitnění plánování a 
řízení politického zabezpečení přechodu 
vojsk z mírového na válečný stav při sou­
časném provádění skryté mobilizace, za­
ujímání přikrytí státní hranice, operačních 
sestav, budování a vedení obranného bo­
je.

Významnou roli přitom přikládáme dal­
šímu zdokonalování stranickopolitické prá­
ce při přípravě záloh, jejich mobilizačním 
povolávání, morálně politickém a bojovém

stmelení. Větší pozornost věnovaná těm­
to úkolům na základě získaných zkuše­
ností z mobilizačního cvičení s 3. msd 
v uplynulém výcvikovém roce se osvědči­
la při jejím organizování a provádění 
v průběhu soustředěného výcviku záloh 
povolaných na ukázkové divizní taktické 
cvičení 4. td ve vojenských výcvikových 
prostorech, při náročných přesunech i ve­
deném cvičném boji.

Kladně se především projevilo prohlou­
bení úrovně poznání kvalit předurčených 
záložních politických pracovníků a zvýšení 
podílu politických orgánů na jejich pří­
pravě к praktickému plnění úkolů. Včas­
né ustavení stranických a svazáckých or­
ganizací a zahájení jejich činnosti. Zvýše­
ní účinnosti individuální výchovné práce 
se zálohami a péče o jejich materiální, 
týlové a zdravotnické zabezpečení. Nadá­
le budeme v tomto směru pokračovat. 
Upevňovat společné úsilí místních vojen­
ských správ, bojových svazků a útvarů 
v přípravě záloh a při plnění mobilizač- 
ních úkolů. Více také prohlubovat součin 
nost se stranickými a státními orgány na 
teritoriu.

Úkoly stranickopolitické práce při za­
bezpečování bojové pohotovosti plynulého 
přechodu vojsk к bojové pohotovosti jsou 
náročné a nelze je od sebe oddělovat. Za 
jeden z klíčových z nich považujeme pro­
sazení nepřetržitého spojení stranickopo­
litické práce s uplatňováním vědeckotech­
nického pokroku, který se neobejde bez 
politické motivace a mobilizace každého 
vojáka. Uvědomujeme si, že toho nelze do­
sáhnout jen slovy, ale konkrétní prací po­
litických pracovníků, komunistů a svazá- 
ků především tam, kde probíhá výcvik, 
taktická cvičení, střelby, kde se osvojuje 
a ošetřuje technika, kde se formuje bojo­
vé mistrovství příslušníků armády.

Na celoarmádním stranickém aktivu i při 
dalších příležitostech byly zdůrazňovány 
nožadavky na zvýšení úrovně každodenní­
ho výcviku. Ne vždy se je však daří dů­
sledně realizovat. Nedostatky se stále pro­
jevují v kvalitě jeho připravenosti a inten­
zitě. Stranickopolitické práce rovněž má­
lo působí na růst technické připravenosti 
vojáků, péče o svěřenou výzbroj a techni­
ku, upevnění režimu v parkové službě, 
boje proti vzniku dopravní nehodovosti, 
haváriím motorů a dalším škodám a ztrá­
tám. Není plně rozvinuta systematická 
práce s inženýrskými technickými pracov­
níky, řidiči a dílenskými specialisty. Vo- 
jenskotechnická a ekonomická propagan­
da je málo ofenzivní, přesvědčivá a účin­
ná.

К energičtějšímu překonání těchto ne­
dostatků byla z podnětu 2. zasedání byra
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HPS CSLA i v Západním vojenském okru­
hu nastoupena konkrétní cesta při spo­
lečných poradách politických orgánů 
s funkcionáři pracujícími na výzbrojním 
a technickém zabezpečení. Do tohoto pro­
cesu jsou také aktivně zapojovány všech­
ny stranické a svazácké organizace, veli­
telé a vojáci. Větší požadavky klademe na 
zvyšování odborné připravenosti politic­
kých pracovníků a zabezpečování jejich 
účinnějšího vstupu do ovlivňování kvality 
řídící a organizátorské práce všech inže­
nýrských technických kádrů, přípravy vo­
jáků ke kvalitnímu zvládnutí výzbroje a 
techniky a dovednému využití všech jejích 
parametrů v boji. Obdobně přistupujeme 
к projednání stavu a řešení nedostatků 
v oblasti materiálního, týlového a zdra­
votnického zabezpečení vojsk, které pro­
zatím ve všech směrech plně neodpovídá 
potřebám jejich života v míru i polních 
podmínkách.

Za rozhodující pří překonávání těchto 
problémů považujeme rozšíření individu­
ální práce s komunisty i nestraníky a 
hlavně funkcionáři, kteří za kvalitu práce 
na těchto úsecích mají přímou odpověd­
nost.

Z toho hlediska za zvláště důležité po­
važujeme uplatňování cílevědomějšího 
stranickopolitického vlivu na další zkva­
litňování řídící a organizátorské práce 
všech velitelů a štábů. Proto usilujeme 
především o zvyšování schopností stranic­
kých organizací na jednotlivých štábech 
účinněji prosazovat politické přístupy ke 
zvyšování úrovně řídící a organizátorské 
práce a odpovědnosti všech komunistů za 
zdokonalování plánování a efektivnější vy­
užívání všech řídících činností, za rozhod­
nější boj proti extenzívním způsobům i pl­
nění úkolů, projevům formalismu, rutině ч 
administrativním metodám řízení. Z toho 
také pramení konkrétní požadavek, aby 
důsledněji pracovaly s veliteli a náčelníky 
jako s komunisty, pravidelněji jim ukláda­
ly stranické úkoly a vedly je ke skládání 
účtů ze své práce před výborem stranické 
organizace.

Náročné požadavky na zabezpečování 
nepřetržité bojové a mobilizační pohoto­
vosti rovněž zdůrazňují potřebu věnovat 
v celé stranickopolitické práci vyšší po­
zornost velitelskému sboru, rozvíjení in­
tenzivnější a diferencované ideově vý­
chovné a politickoorganizátorské práce 
v kolektivech vojáků z povolání a s jed­
notlivci, zvláště к upevňování jejich po­
litických, mravních a pracovních kvalit. 
Za významné přitom považujeme dosáh­
nout ve všech velitelských a politických 
orgánech spravedlivého hodnocení podílu 
vojáků z povolání na dosažených výsled­
cích, většího porozumění a citlivějšího ře­
šení jejich osobních problémů, vytváření 
podmínek pro sebevzdělání, kulturu, spo­
lečenský a rodinný život. Tím také posi­
lovat jejich politickou a morální motivaci 
pro odpovědný výkon všech služebních 
povinností.

Soustavné prohlubování vedoucí úlohy 
strany, ideově politické vyspělosti, morál­
ní a pracovní příkladnosti komunistů, au­
tority a vlivu stranických organizací na 
stmelení všech příslušníků vojenských ko­
lektivů kolem politiky naší strany, tvo­
ří páteř stranickopolitické práce i v Zá­
padním vojenském okruhu. Především zá­
sluhou stranických organizací i odpověd­
nou prací naprosté většiny velitelů, pří­
slušníků štábů, politických pracovníků a 
vojáků se daří také v našich podmínkách 
postupně probojovávat nové a náročnější 
požadavky na zkvalitňování přípravy vojsk, 
kritičtěji a nesmiřitelněji vystupovat pro­
ti přetrvávajícím nedostatkům a upevňo­
vat odpovědnější vztah komunistů i bez­
partijních к jejich řešení. To vytváří pří­
znivější podmínky к důslednějšímu plně­
ní všech úkolů, na nichž závisí nepřetrži­
tá bojová pohotovost a připravenost Zá­
padního vojenského okruhu к obraně zá­
padní hranice naší vlasti a socialismu, 
i pro úspěšnější uskutečňování všech stra- 
nickopolitických opatření, která směřují 
к politickému zabezpečení přechodu vojsk 
z mírového na válečný stav a do bojové 
činnosti, v jejichž realizaci budeme i na­
dále s ještě větší intenzitou pokračovat.
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